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Świebodzin, 3 sierpnia 2019 r.
Generalny Dyrektor
Ochrony Środowiska

Warszawa
W związku z projektem rozporządzenia wyznaczającego obszar Natura 2000 Jeziorka Chośnickie PLH220012, wnoszę następujące uwagi:

W latach 2012-2014 dla tego obszaru sporządzono, na zlecenie RDOŚ w Gdańsku, dokumentację przyrodniczą do planu zadań ochronnych, a w jej ramach także terenową inwentaryzację przyrodniczą. W ramach tej inwentaryzacji zidentyfikowano przesłanki uzasadniające niewielkie powiększenie obszaru i dodanie do listy jego przedmiotów ochrony także jezior lobeliowych 3110 i elismy wodnej Luronium natans. To powiększenie i uzupełnienie, choć ze wszech miar słuszne, a mało kontrowersyjne społecznie, nie zostało dotąd zrealizowane; nie jest też uwzględnione w aktualnym projekcie rozporządzenia.


Uzgodnione w ramach prac nad PZO korekty miałyby objąć powiększenie obszaru o Jeziora Jelenie Duże i Jelenie Małe oraz otaczające je obrzeża (w tym płaty siedliska 7140), a także torfowisko na południe od Jeziora Jeleniego Małego. Proponowane do włączenia w granice obszaru Jeziora Jelenie Duże i Jelenie Małe to jeziora lobeliowe (siedlisko 3110) z populacjami poryblina kolczastego Isoetes echinospora ( (2 z 8 stanowisk w Polsce, Bociąg 1999). W jeziorze Jelenie Małe w 2012 roku stwierdzono liczną, nie notowaną dotychczas populację elismy wodnej Luronium natans (gat. 1831; Robionek, Merdalski, inf. ustna). Torfowisko na południe od Jeziora Jeleniego Małego proponowane do włączenia w granice obszaru jest obecnie, mimo istniejącego rowu melioracyjnego, doskonale uwodnione i dobrze zachowane. Pod względem przynależności do siedlisk przyrodniczych Natura 2000 należy do typu 7140 – torfowiska przejściowe, jednak pod względem roślinności silnie nawiązuje już do torfowisk wysokich i niewątpliwie będzie ewoluowało w stronę tego typu siedliska. Roślinność tworzą płaty zespołu torfowca magellańskiego Sphagnetum magellanici, ze Sphagnum magellanicum, S. rubellum i dużym udziałem S. fallax oraz S. cuspidatum. Obiekt ten byłby jedynym w obszarze bezleśnym torfowiskiem z roślinnością wysokotorfowiskową, co jest istotne bo siedlisko 7140 jest przedmiotem ochrony obszaru, a w dotychczasowych granicach brak dobrze zachowanych jego płatów. Powierzchnia obszaru po zmianie granic wynosiłaby 278,25 ha, a zatem obszar zostałby powiększony o 63,95 ha.
W związku z powyższym stanem wiedzy, wnosimy o odpowiednie skorygowanie granicy obszaru oraz listy przedmiotów ochrony w projektowanym rozporządzeniu. Pospieszne i pochopne wydawanie rozporządzenia przed dokonaniem tych korekt, a następnie wprowadzanie ich w trybie nowelizacji, byłoby nieefektywne legislacyjnie. Nieuwzględnienie w rozporządzeniu wyników prac nad PZO wypracowanych m. in. w ramach zespołu lokalnej współpracy, miałoby negatywne skutki wizerunkowe dla administracji ochrony przyrody.
z poważaniem
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Ryc.:  Propozycja  powiększenia obszaru wypracowana w  ramach prac nad PZO

